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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 9319 w sprawie planowanych przez Komisję Europejską 

obostrzeń w związku z ptasią grypą w Polsce.

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 9319 Pani Lidii Czechak, Posłanki na Sejm RP, w sprawie 

planowanych przez Komisję Europejską obostrzeń w związku z ptasią grypą w Polsce 

informuję, co następuje. 

1) Czy będą wprowadzone dodatkowe restrykcje na branżę drobiarską w Polsce? 

2) Jaki kształt będą miały nowe, wprowadzone przez KE zasady sanitarne, mające 

pomóc w ograniczaniu rozprzestrzeniania się choroby?

W Polsce stwierdzono 83 ogniska wysoce zjadliwej grypy ptaków (HPAI) u drobiu oraz 

36 ognisk u ptaków dzikich1. Podstawowe działania realizowane w związku z 

występowaniem ognisk wysoce zjadliwej grypy ptaków opierają się na pracy Inspekcji 

Weterynaryjnej, odpowiedzialnej za zwalczanie chorób zakaźnych zwierząt na 

terytorium RP, która realizuje działania w zakresie zwalczania oraz ograniczania 

rozprzestrzeniania się grypy ptaków w oparciu o obowiązujące prawo unijne i krajowe, a 

w szczególności: 

1 stan na 28 kwietnia 2025 r.



 rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 z dnia 9 marca 

2016 r. w sprawie przenośnych chorób zwierząt oraz zmieniające i uchylające 

niektóre akty w dziedzinie zdrowia zwierząt („Prawo o zdrowiu zwierząt”)2,

 rozporządzenie delegowane Komisji (UE) 2020/687 z dnia 17 grudnia 2019 r. 

uzupełniające rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/429 w 

odniesieniu do przepisów dotyczących zapobiegania niektórym chorobom 

umieszczonym w wykazie oraz ich zwalczania3,

 ustawę z dnia 11 marca 2004 r. o ochronie zdrowia zwierząt oraz zwalczaniu 

chorób zakaźnych zwierząt oraz akty wykonawcze wydane na jej podstawie. 

W ostatnich tygodniach w związku z trudną sytuacją epidemiologiczną dotyczącą grypy 

ptaków w Polsce, w szczególności na terenie województw: wielkopolskiego, 

mazowieckiego oraz warmińsko – mazurskiego, we współpracy z przedstawicielami 

związków branżowych sektora drobiarskiego, przyjęto dodatkowe inicjatywy, które  

zaowocowały uzgodnieniem z Komisją Europejską, że na określonych obszarach w tych 

województwach wdrożone zostaną niezwłocznie dodatkowe środki krajowe 

minimalizujące ryzyko rozprzestrzeniania się wirusa grypy i dalszego rozwlekania 

choroby. 

W wyniku tych działań osiągnięto kompromis w postaci wprowadzenia środków 

krajowych i aktualnego odstąpienia przez Komisję od przyjęcia restrykcyjnych środków 

unijnych.

Proces uzgodnień z Komisją Europejską był prowadzony początkowo na szczeblu 

technicznym przez Głównego Lekarza Weterynarii. W proces uzgodnień z Komisją 

Europejską zaangażował się też osobiście Pan Czesław Siekierski, Minister Rolnictwa i 

Rozwoju Wsi, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów oraz Stałe Przedstawicielstwo RP przy 

UE. 

Negocjacje dotyczące rozszerzenia obszarów objętych ograniczeniami z powodu grypy 

zakończono ostatecznie na ustaleniu trzech niezależnych klastrów w województwach: 

warmińsko – mazurskim,  mazowieckim oraz wielkopolskim. 

Na tych obszarach wdrożone zostały krajowe środki w postaci m.in.: 

a) wydłużenia do 14 dni czasu między wstawieniami drobiu połączonego z 

dodatkową, urzędową kontrolą dezynfekcji, 

2 (Dz. Urz. UE L 84 z 31.03.2016, str. 1, z późn. zm.)
3 (Dz. Urz. UE L 174 z 03.06.2020, str. 64, z późn. zm.)



b) obowiązku weryfikacji i zatwierdzenia planu bioasekuracji gospodarstwa 

utrzymującego drób przez lekarza weterynarii, 

c) cotygodniowego monitoringu stanu zdrowia ptaków, 

d) dostosowania obsady w kurnikach do możliwości realizacji zasady „cały kurnik 

pełny – cały kurnik pusty” oraz 

e) zwiększenia poziomu  bioasekuracji obsługi ferm drobiu.

Przedstawiając powyższe pragnę zapewnić, że Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

oraz Główny Lekarz Weterynarii prowadzą systematyczne działania mające na celu 

zapobieganie rozprzestrzenianiu się ognisk wysoce zjadliwej grypy ptaków. Realizowane 

są także akcje i inicjatywy mające na celu ochronę polskiego sektora drobiarskiego na 

arenie międzynarodowej.

W ramach działań prewencyjnych szczególnie istotne jest przy tym rygorystyczne 

przestrzeganie przez hodowców drobiu określonych przepisami wymagań dotyczących 

bioasekuracji. Bezwzględne stosowanie się do zasad bioasekuracji wraz z uznaniem ich 

kluczowej roli w ochronie gospodarstw przed chorobami zwierząt, to podstawowe 

elementy przeciwdziałania transmisji wirusa HPAI. Dotyczy to zarówno ograniczenia 

możliwości przeniesienia wirusa ze środowiska naturalnego do gospodarstw 

utrzymujących drób, jak również w samym środowisku naturalnym. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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